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A Váltó.
Egy egyszerű kis p.-pirlap a 

váltó és mégis — kV* sok vmbei élttel 
rontotta már meg, cs ki ludjo : még 
hánynak az erkölcsi és nny;igi bugá­
sát idézi elő ? A váltó .1 könnyelmű 
adosságcsinálús legbiztosabb t-zközv. 
Nem kell hozva, csak az aláírás és — 
kézhez kapni a pénzt. De medd g 
tart benne ? — A könnyen szerzett 
pénz könnyen elfogy cs csakhamar 
kimerül a személyes hitel, a váltón 
való nyargalasnak vége szakad és 
következik — teljes köi.yörieleuseg- 
gel — a leszámolás oraju.

Pokoli találmány a váltó, mely 
-erkölcsi au.p hiányában csakhamar 
ingoványba vi»zi bele a gyengébb 
jellemeket, — melyből aztán u'ig van 
menekvés — Az emberek gondol­
kodása, érzelemvilág.t, Icikülete külön­
böző, az éielmód és magé h-tés vi­
szonyai változók; józan észjárás és 
tiszta erkölcs keil hozzá, hogy földi 
pályályát valaki liszt.-.-.seggel, boc->ü 
lettel végezze be A műi k n embere 
mohón szívja m;gaba az életörömei 
nek kábitó nedvé:, nem ismer mér­
sékletet és lemondást semmiben. A 
jó mód után való kapzsi törekvés, az 
urhatnámság és nagyzolAs határt nem 
ismerő szcnvcdélylyel tör utat és az 
emberek vágyai kielégíthetetlenek.

A-i egyszerű viskóban, szegény­
ségben született gyermek, mikor fel- 
csepciedve kilép az élet küzdő tőrére 
s óit jóléief, pompát, lér-yt lát: nem 
keresi, nem kérdezi, nem kutaija : 
honnan, miből, hogyan támad az a 
jd mód, a pazar elet és ragyogás ; 
szivében gyökeret ver a vágy: maj­
molni a többit, többnek lá:szani, mint 
amennyi cs nagyobbra vállalkozni, 
mint amennyit az ereje elbir.

Az egyszerű, kisigényű szülék 
gyermeke, mindjárt ahogy önálló lesz,

a:: első berendézkedésnél váltót ir 
alá. hogy nagyzási hóborlja vágyait 
kielégíthesse. A szerény kis lakás, 
amelyben lelnov< Ikedett, neki nem 
elég : tagus, díszes termekre vágyik.
A regi kúpult bútorok a zsibárusboz, 
vagy szemétre kei ülnek, helyükbe 
modern, de silány berendezés jön az j 
úri lakásba. Mmden lölszerelésnvk j 
újnak, előkelőnek, izlésesneK és drágá­
nak kell lennie, mert ez az uras, így 
kívánja ezt a divat.

A mai ember boldogsága nem az 
egyszerű megelégedettségben, lelki 
békességben rejlik, hanem a nagyzo- 
lasban, az idegölő versengésben, az 
egymáson túl icitálni akarásban. A 
fényűzés talán sohasem volt annyira 
kifejlődve, mint ma, — és ez tef-zi 
az embernek elviselhetetlenné az 
életet

Az úri passzió, úri életmód sok 
pénzbe kerül. Töri-marja magát érte 
mindenki A léiért való küzdelem 
elkeseredett harezban nyilvánul, mely 
tick módja és eszközei gyakran nem 
éppen választékosak. De miféle létért 
megy ez a küzdelem 9 Nem a megél­
hetés, nem a nélkülözhetetlen szük­
ségletek biztosítására irányul az, ha­
nem a Csilogás, a pazarlás, minde­
nütt. és mindenben való szereplés, a 
foltünósi xiszketeg kielégítésére. Ami­
kor a megfeszített szorgalomban ki­
fejtett munka gyümölcse, az egész­
séges számításon alapuló tisztes pol- 

' gári haszon kevésnek bizonyul a tul- 
} hajtott igények kielégítésére, — akkor 
j következik a tisztességtelen verseny,
! a merész vállalkozás, a váltókon való 

ny.trgalás és — a vég, a pusztulás, 
a nyaktőrés.

A gazda ha cséplőgépet vés-, 
váltóval fizet; a varrólány váltóra 
szerzi be a varrógépetj a kikent-ki- 
fent uracs, aki pezsgőzni szeret és 
nagyokat és gyakran mulat, váltót ad

afőpinezérnek ; az iparos, a kereskedő, 
váltóra dolgozik; a kis- és nagy 
hivatalnok, a pap, katona és színész 
egyaránt váltón nyargal, szóval az 
egész világ v ál lólázban szenved 
és úszik a szennyes árral, mely gyaK 
ran ejt foltot a legtisztább jellemen 
is, vagy ha ennek nem árt is, de 
elsodorja és maga alá temeti az 
egyént.

A gyakorlati élet száz meg száz 
példával igazolja, hogy egyes embe­
rek, akiknek annyi ingatlanuk sincs, 
amelyen mint sajátjukon a felüket 
pihenőre hajthatnák, akik annyi va­
gyonnal se rendelkeznek, mint az 
áruját hálán hurezoló kosaras tót, 
érdek-összekótteiések révén, a szemé­
lyes hitel kizsákmányolásával ezreket 
mozgósítanak és olyan üzletekbe men 
nek bele, amilyenekre a tisztességes, 
egyenes ulon járó ember gondolni 
sem mer. Egy két szerencsés kísér­
letező példáján nekibuzdulva, próbál­
koznak msáok is, egy ideig a fel­
színen is lebegnek, de aztan szerte­
foszlik a látszat és veszve van a 
merész vállalkozó.

Előttünk játszódnak le az élet 
változatos drámái, látjuk a merész 
próbálkozás száz meg száz módját és 
sokszor megmondhatnánk előre, hogy 
bizony ennek nem jő vége lesz. A 
baljóslatú sejtelem rendszerint meg­
valósul, mert hiszen több mint bizo­
nyos, hogy aki jégre megy tánczol ni, 
az kitöri a lábát. Hiába áll azonban 
előttünk akármennyi szomorú példa, 
hasztalan mutatunk rá a baj okára : 
a he’yzet nem javul, a meggondolat­
lan, irányt vesztett, könnyelmű élet 
minduntalan áldozatokat kíván és meg 
döbbentő, ahogy szaporodik az ön­
gyilkosok száma.

Egyik váltó maga ulán vonja 
a másikat és amíg ki nem merül a 
hitel : jól lehet élni, urat játszani, a

nagynál nagyobbnak látszani ; de 
mikor elpattan a túlfeszített húr, vége 
a muzsikaszónak, vége az úri élet­
nek, vége mindennek Gyakran a jó 
móddal elbukik a becsület is és a 
becsülettel kialszik az élet. A köny- 
nyelmü ember, ha szorul a kapeza 
és a hitelből is kifogyott, úgy nyúl 
hozzá a más pénzéhez, mintha köl­
csön venné, úgy is bánik vele. Ax 
enyémtied közt való külömbség iránt 
nincs erkölcsi érzéke, összeütközésbe 
kerül az igazságszolgáltatással, lop, 
— tolvaj lesz.

A mai egészségtelen viszonyok, 
a félszeg gondolkozás, a szecessziós 
életmód, megromlott erkölcs, nagy­
úri hóbort és váltókon való eszeveszett 
nyargalás nagyon sok áldozatot fog 
még követelni, mig az elrettentő péi- 

i dák hatása alatt megtisztul a meg­
mételyezett közerkölcs és a száműzött 
tisztesség, a bujdosó becsü'et vissza­
tér régi otthonába, hogy a családi 
tűzhelyen felélessze az igazi megelé­
gedés, a boldogság jótékony melegét.

Törvényt kell első sorban alkotni 
a háláit alig ismerő személyei hitel 
korlátozásán; revidiálni kell a váltó­
törvényt és a biztos fedezet hiányá­
val, csupa hitelművelet alapján kísér­
letező merész vállalkozók prőbálkozá 
sait csalásnak kell minősíteni. Ha ez 
meglesz : a megrendült közerkölcs 
csakhamar megjavul és megcsökken 
az Amerikába szökdösők és öngyil­
kosok száma.

A legtöbb erkölcsi és anyagi 
romlásnak a könnyelmű adósság- 
csinálás, a mérték nélkül való szemé 
lyes hitelnyújtás képezi az alapokát, 
amelynek leghatalmasabb eszköze 
a — váltó.

Inkább legyen a váltóforgalom 
kisebb, csak az emberek erkölcsi jazu 
lása, anyagi jóléte öregbedjék. Kény- 
szeritsük az embereket a saját igazi
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«finis.
Szivem kihűli ; nem hevíti lángra 
J\'«ra sí; mit ti löbl.é. — nem a szerelem ; 
Emlék- cs.k, mi töl-löl csillan olykor,
A láii-ját — haj ! már rég nem érveeui.. 
Fogytán » lim, a latrom is heverhet,
H uigot nein ád, — oda a varázs !
— A búcsú csóknál lobbant egy uiolsót.. 
Ali meg maradt : csak hanvadó parázs.

T. *.

— BT.fcx bolondság. —

B les ? Mi a bölcsesség ?
A bölcsesség kérem nem egyéb mint, 

komolyan volt Uo.oudsag !
Éh mi a bolondság ?
A bolondság ismét nem mis, mint fél 

reértett bölcsesség.
Es ki állapított* meg, hogy létezik böl­

csesség és létezik bolondság?
A tudósok !
De ki ísesdhatje magáról, hogy 6 tu­

Mondok rá egy történ« tét.
** e

Nagy könyvek lie merülve, vén tudós 
ti! dolgozó szobájában Háta meggörnyedt a 
munkában, homlokára ranezok települtek, 
„rcza sárga, mint a vén könyvek levele. 
Mögötte a kandallóban vidáman pattog a 
tűz,

— Köp! köp ! hangzik az ajtón hirtel- n.

— Szabad !
Kis leányka lép a szobába s egyszerű, 

ártatlan arczczal fordult a tudóshoz.

— Tudós I áesikám, lenne olyan szí- 
vés egy kis parazsat adni nekem. Azt 
mondta a mama, hogy gyújtsak tüzet, ahoz 
kellene.

— Nagyon szívesen gyermokeai, de 
miben fogod elvinni?

— Miben ? Hát bizony csak * markom
ban!

—Do Luzon mcgégctel a kezedet ?

— Oh, világért sem.

— Ugyan ne beszélj ! . ..

— Na nézze bácsikám, hogy egy csep 
pet sem veszedelmes ! . . . Ezzel gyorsan a 
kandalló elé kuporodva egyik tenyerére 
kihűlt hamuróteget hintett s azzal két, há­
rom tüzes parazsat tett a tetejébe • meg- 
hajtá magát az öreg előtt. ;

— Köszönöm tudós bácsik» ! . . .
Es komolyan távozott.
Az öreg tudós pedig mutatóujjával 

homlokára ütve mormogá : mégis van hát 
«mit nein tudok ; * imo egy ártatlan gyei- 
mek tanít meg arra. Ah ! a tudomány, a tu­
domány ! . . .

S nekiült ismét a nagy könyveknek.
*

* *

Soha sem tu«3ja az ember, hogy kitől 

tanulhat valamit !
Egy bölcstől azt kérdezték kitől tanul 

la az erényt ?
— A gonoszoktól, — válaszolá ö 

mert példájuk borzalommal töltött el a btin 
iránt.

* *

Különben pedig ab-, rakt valami úgy a 
bölcsesség, mint a bolondság.

Akárhány bölcset ismerünk, a kit a 
korabeli emberek bolondnak tartottak.

Es viszonyt hány példa van reá, hogy 
a bolondott bölcsnek kiállja a világ.

Jó tehát elkészülnünk, bármelyikre, a 
ha már bölcsek nem lehetünk a világ sze­
mében , tegyünk úgy, mint Descartes.

A mint tudjuk, P* » bölcs folebará* 
tunk igen gyenge testalkattal bírt s ez által 
meg lehetősen józan és kifogástalan életre 

• voll kóiij&^vi nVt>.

jvy isben saját fizikumára nézve mon 
dá : Nem tndom feltalálni azt a szert, 
mely életemet biztosíthatja, de a helyett 
találtam másikat : nem felek a haláltól ! „

*a *
Dehát mi a halál ?
— Élni, vagy meghalni egyre megy. 

Szólt egyszer Pirhó, aki mint tudjuk a. 
skeplikus iskola feje volt.

__ Akkor hát miért nem akasztod fel
magadat ? kérdők tőle.

— Éppen azért ! — válaszolá Pirrhó 
— mert nem látok külömbsóget az élet ée 
halál közt.

* *
Necker könyvéből olvastam a minap 

egy érdekes jelenetet.
Huller a hires naturálista, midőn halá 

lát érezte, az utolsó pillanatig megakarta 
figyelni magát.

Üiöarére tette ujjait, s folytonosan meg 
jegyzéseket lett. Midőn magát gyengülni 
érezte ? kettöztetett figyelemmel kisérte vér­
keringését.

— Az ütér ver . . . most egy nagyot 
ütött . . . még mindég ver . . . most már 
nem ver. S ez utolsó szavakkal kilehelte 
életét,

*
* * •

lift ti mmn tvtif <>anITaOolf ■ Till VI t Ä Iliié

dós ? ? . • .



térték ük gyümölcsének az élvezésére; 
szorítsuk nélkülözés, lemondás árán 
& takarékos, de minden izében tisz- 
teseeges és becsületes kenyérkeresetre 
és életmódra.

Pánszláv tanitö.
A „Szarvasi Hírlap“ f. évi 16. 

számában, azzal vádolja K ó c z y 
Mihály ág. ev. tanitót, hogy testeslül- 
ielkestül fanatikus pánszláv, a ki is­
kolás növendékeivel meg a tanitás 
ideje alatt sem beszél magyarul. No 
hát ez lehetetlenség, mert az ismétlő 
iskola nyelve a magyar s az ev. egy­
ház ezüst-szőlői iskolájában — ugv 
mint a többiben — minden tárgy 
magyar nyelven megy, de van tót 
olvasás i» s igy Kóczy Mihály tanító 
társam kénytelen magyarul beszélni, 
akár tetszik neki, akár nem.

A súlyos vád alapja egy szava­
hihető (’) uriember levele. Ebben a 
levélben el van mondva, hogy 1902. 
évi november hő 5-én a községi belső 
ismétlő iskolába egy leány beiratko­
zott s az igazgató magyar kérdéseire 
sehogy sem akart magyarul felelni, 
csak tótul. Persze, hogy csak tótul 
akart felelni, ha magyarul nem tudott. 
Muszkaországba a kis leány nyal I 
nehogy jö\ endő gyermekeit páriszlávok 
nak nevelje s egyikök véletlenségból 
tanítóvá legyen.

A kis leány állítása szerint Kóczy 
Mihály iskolájában ilyesféle szónok­
latokat tart : „Kedves Gyermekeim ! 
Minek beszélnék én veletek magyarul, 
hiszen nem vagytok ti magyarok, 
hanem tótok." (Igaz, úgy van. Általá­
nos tetszés.) Én még löbbü árulok el 
Kóczy collegám felől. Biztos forrásból 
tudom, hogy iskolájában nem csak 
szónokol, de prédikál is tót nyelven.

Nincs szándékom a , Szarvasi 
Hírlap“ szerkesztésével polémizálni 
már csak azért sem, mert megvagyok 
győződve, hogy Kóczyra vonatkozó 
közleménye teljesen a közügyet s a 
magyarságot szolgálja, minden utó­
gondolat nélkül. Soraim inkább a 
levélírónak szólnak.

Mint a szarvasi ág. ev. egyház 
tanítója kötelességemnek tartom, hogy 
ezen súlyos váddal szemben egyet 
mást elmondjak. Nem azéit, hogy 
Kóczy Mihály lanitótársamat védel­
mezzem — azt ő maga fogja meg­
tenni — de csupán azért, hogv némi­
leg megnyugtassam a levélírót az 
iránt, hogy Kóczy Mihály magyar 
tanító és magyar hazafi, a kinek ha- 
zaftságához semmi kétség nem férhet.

tálról. Mint nem hallanánk afelől elég bölcs 
bolondságot.

-- Tégy jót mindenkor . . , stb. — 
mondja egy bölcs.

Del'át mi a jó cselekedet ?
Ki ítélheti meg azt ?

A tömeg nem látja a nagy tetteket, 
vagy ha látja, nem érti.

Ha az alvégi Lukács Gergely uram­
nak a kapu alá szorult kutyáját kiszaba­
dítod kellemetlen helyzetéből s áldomásul 
fizetsz a gazdájának két dcczi pálinkát : ez 
jó cselekedet. De ha egy zseniális gondolat 
tál községed, megyéd, sőt hazád iidvéd egy 
lépéssel előbb vitted ? Ugyan ki látja azt 
meg.

Krgó tanuld meg, hogy apró dolgok­
ról születik a nagy uépszeiUeég !

Mert. hogy mily múlandó a valódi 
nagyság # mily kiinyen inegeshetik, hogy 
nem hisznek többé benned : arra ie mon­
dok egy példát.

biagoras egy alkalommal valami nyo­
morult korcsmában szállott meg. A korcs- 
márosnak annyi iája svm volt, amivel tüzet 
rakjon. Diagoros meglátott a szegletben 
<gy fából faragott Htreklea szobrod s min­
den habozás nélkül olövdie, felhasogatta él 
tüzet rakott belőle ezen szavakkal :

Mint magyar ember és magyar 
I tanító határozottan elitélem, megvetem 

azon tanitótársamat. bárki legyen is 
az. a ki a magyar állameszme, a 
magyar nyelv ellen izgat. Elitélem, 
megvetem, utálom, de csak akkor, 
h» az ilyen vád bizonyos, nem pedig 
mende-monda.

Nem pánszláv, a ki tótul beszél. 
Nem pánszláv tanító az, a ki növen­
dékeivel tótul beszél akkor, a midőn 
arra rá van kényszerítve.

A ki ismeri a külső iskolák vi­
szonyait, nem csodálkozható azon, 
hogy a külső tanítóság — még Kóczy 
Mihály is — bizonyos esetekben nö­
vendékeivel tótul beszél. Más a külső 
és más a belső iskola, s más a nővén 
déke is, még akkor is, ha ismétlő 
iskoláról van szó. Tanyákon hincs 
ovoda s igy a tanyai gyermekek 
99 75”/„. egy szót sem tud magyarul, 
a mikor feljön az iskolába. Ilyen 
körülmények között a kisegítő nyelv 
a tót. Merem állítani, hogy jó magyar 
tanító az, a ki akkor beszél tótul, a 
mikor arra szükség van. Pedig szük­
ség van rá, ezt pedig a tanítóság fáj­
lalja legjobban, Kóczy Mihály tanitó- 
társammal együtt.

Könnyű vádaskodni. Könnyű dolog 
valakire rákenni, hogy pánszláv; de 
nehéz, sok türelmet igénylő munka 
magyar szót sohase hallott gyermeket 
magyarul megtanítani. S a tanyai 
tanítóság — köztük Kóczy Mihály 
is — lelkes terjesztője a magyar 
nyelvnek ma ép úgy, mint a múltban, 
s az lesz a jövőben is. Elismerem én 
azt, hogy az eredmény különböző s 
nem is lehet egyforma az összes is­
kolákban, ez azonban még nem pán- 
szlávisztikus irány.

Könnyű vádolni a tanitót, de tessék 
odaállani az iskola porondjára s küz­
deni nap-nap után, szót szóhoz ra­
gasztva tanítani édes hazánk nyelvét 
akkor, a mikor ott a kerékkötő 
— a kétnyelvűség ; akkor elnémul a 
vád, a panasz. A mindennapi iskolába 
6 évig jár a gyermek. Ezen idő alatt 
megtanul ugyan magyarul, de az iskola 
falain kivül alig-alig érintkezik valaki 
vei magyar nyelven. A társadalom 
minden rétege tóiul fogadja. S a tár­
sadalom mégsem pánszláv. De, ha a 
tanító szól az iskolás gyermekéhez 
tót nyelven, akkor kötni való 
pánszláv.

Kérdem : vájjon pánszláv-« az 
az ügyvéd, orvos, mérnök, községi 
jegyző, kereskedő, a ki tótul beszél 
akkor, a mikor arra szükség van ?

— Mindössze tizenkét dolgot vittél 
életedben véghez ; — tedd most a tizen­
hat medikai is : fózd meg a vacsorámat.

Es Herhklesnek ez utolsó cselekedető 
valószínűleg felért a többi tizenkettővel 
Diagoroa barátunk nézete szerint.

•
• •

Különben, hogy miként lett Diagorás 
ur istentagadó : ez elég érdekes.

Egy alkalommal valami költeményt 
eeyik barátjára bízta, ki azt nyilvánosságra 
hozta, mint a magáét a ebből dicsőséget és 
hasznot húzott.

Diagoras kérdőre vonatta s a beeate 
len megesküdött az istenekre, hogy a köl 
teményt ő irta.

Midőn látta Diagorás, hogy az istenek 
még ilyen borzasztó bűnt is elnéznek s nem 
semmisítik meg az alávaló hamis esküvőt ; 
meghoszankodott az isteuekre s nem hitt 
többé benttök . . .

Vonja le a tanulságot, aki okulni akar 
az istenek példáján !

Mert hej ! Sok Diagoras van tisztelt 
polgártársaim közt !

• •
Remélem, nem veszik önök komolyan 

ezeket a bölcs bolondságokat I

Mert a komolyság néha veszedelmes.

Egy a felelet, hogy nem. Csak a 
tanító az Vádolni könnyű. De tanítót 
vádolni a legkönnyebb, mert ő a 
„nemzet napszámosa* s a napszámos 
munkához mindenki ért

Hát hiszen jól vanl Kóczy Mihály, 
ha jól emlékszem !0 éve működik 
Szarvason s nem volt rá eset, hogy 
pánszláv eszméket hirdetett volna. 
Ismerősei, barátai, egyházi és világi 
hatósága tehet, sőt tesz is tanúságot 
amellett, hogy Kóczy Míháty ág. ev. 
tanitó magyar.

De tanúságot teszünk mellette 
mi, collegái is, a kik legtöbbször 
érintkezünk vele, hogy becsületes 
magyar ember és magyar tanitó.

S a ki alaptalanul gyanúsít egyet 
közülünk, az az egész tanítói testület 
ellen emel vádat. Ám tegye! De mi 
is ott leszünk irró tollaín k-i 
k a 1 s ha szükség lészen másra, ak­
kor azzal is.

Egy nem 
pánszláv tanitó.

Újdonságok.
— A közigazgatás egyszerűsítése.

A belügyi közlöny legutóbbi számá­
nak mellékietekép az összes hatósá­
goknak megküldettek a közigazgatás 
egyszerűsítésére vonatkozó rendeletek. 
Sok jó foglaltatik azokban s igy talán 
végre megfogjuk érni azt, hogy a 
közigazgatás egyszerűsítve lesz. Az 
uj rendelet értelmében a főszolga 
bírák nagyobb községeiket havonként 
legalább egyszer személyesen tartoz­
nak meglátogatni, hogy meggyőző­
dést szerezzenek a közügyek mene­
téről, ezek hiányáról s esetleg nyom 
ban a szükséges intézkedéseket meg­
tenni. Ez által az ügy a helyszínén 
lesz elintézve s igy a hivatalok az 
apróbb ügyekkel nem lesznek tul- 
halmozva. Fontos intézkedés az is. 
hogy időnként a főszlgabirák a köz­
ségi jegyzőket értekezlelre fogják ősz 
szehivni s ezeken az egyöntetű el­
járást megvitatják, ez által eleje lesz 
véve annak, hogy a vármegyék terü­
letén a közigazgatási ügyek külön­
féle elvek, szabályok szerint legyenek 
elintézve.

— Kinevezés. Sárkány Jánost, 
oki. építészt miután Bécsben <> had­
mérnöki vizsgát jó sikerrel letette, a 
közöshadügyminiszter segéd hadmér­
nöki állásában megerősítette s főhad­
nagyi rangra kinevezte. Gratulálunk.

Persze a tréfának i« meg van a maga
ideje.

Bcssonpiorre, kit IV. Henrik többször 
küldött a spanyol udvarhoz, miül nagyköve 
tel, — egy Ízben hazaérkezve, elbeszélte a 
királynak, hogyan fogadták Madridban, mi 
dőn egy gyönyörű öszvéren melyet maga a 
spanyol király ajándékozott neki belépte 
tett a város kapuin.

— Ah ! Ah ! kiáltá IV. Henrik, az 
nagyszerű lehetett ! Egy szamarat öszvér 
hátán látni ! . . .

Mindenesetre síre — feleié Bessopicr 
re nyugodtan — minthogy épen felségedet 
képviseltem !

** *
így visz» lehet vágni a tréfára!

Persze két dolog kell hozzá:
1 szőr rögtön,

2 szór éppen fejéit találni a szeget.

S ez a kettő az amit némely ember 
nek halta napjáu sikerül megtanulni!.

Másoknak akkor sem !

K.

— A kötelező áltat biztosítás A
földmivelésügyi minisztériumban már 
elkészült az általános kötelező állat­
biztosításról szóló törvény javaslat ki 
dolgozásával s azt a miniszter a mos 
tani országgyűlési ülésszak folyamán 
szándékozik előterjeszteni. A törvény 
javaslat a régi Miklós féle terve­
zet alapján készült, azonban nagy 
módosításokon ment keresztül. Alap 
elve a kölcsönösség, mely szerint az 
ugyanazon községbe, illetőleg a megái 
lapítandó kerületbe tartozó gazdák szó 
lidárisan viselik az előforduló károkat, 
tehát egy mindannyiért, és mindannyi 
egyért. A kártérítés módjára nézve ajelen 
leg érvényben levő állami kártalanítási 
szabályok lesznek irányadók, ame­
lyek a ragadós lüdőlobb kiirtása kö­
rül teljesen beváltak A ministerium- 
ban úgy tervezik, hogy a törvényja­
vaslat lehetőleg 1902 év végén élet­
be lépjen, miután már időközben az 
állategészségügyi illamositás is ki 
mondatott az 1902. évi törvényben.

— Leégett szaletli. Az „Erzsébet 
ligetiben lévő szaletli f hó 18 án 
d. e. ismeretlen okból kigyulladt s 
porrá égett.

— örménykút háborog. Köztudomá­
sú dolog, hogy az örméuykuti nép véghetet 
lenül imádja a maga tanítóit. F i 1 y ó 
György tanítójukat kimarták s kaplak he­
lyébe egy derék ifjú tanitót H a n ó Jánost, 
de csodák osodája már ezzel i» van bajuk 
még pedig komoly bajuk, mert már be is 
panaszolták. Advent első vasárnapján gyűlést 
tartanak s előadjak tanítójuknak, hogy mi­
kép viselkedjék, ha nem akar Filyó sorsá­
ra jutni. Valóban dicséretes az örménykút! 
nép dolga. Jó volna, ha az egyházi hatóság 
egy kissé rendre szoktatná az örmóuyku- 
tiakat.

— Népies felolvasás. Molnár Já­
nos igazgató tanitó f. ho 22 én a Rozsás ta 
nyai községi iskolában, az országos gaz­
dasági munkás és cseléd segély pénztárról 
felolvasást tartott. A felolvasáson résztvett Pa 
taki János, lapunk fötnunkatársa is. Molnár 
János felolvasásában ismertette az országos 
gazdasági munkás és oeléd eegélypénztárt 
mint áldásos intézményt s azt a jelen volt 
nagy számú hallgatóság figyelmébe ajánlotta. 
A m-gyar gazda szöveisig egyik kiadványa 
alapján,, Mi a legnagyobb oka a fóldmivelő 
nyomorúságának“ cím alatt a börze speku­
lációknak a búzaár lenyomására irányuló 
káros hatása lelt ismertetve. Végül az eper 
fa tenyésztés hasznáról s ezzel kapcsolatban 
a selyemhernyó tenyésztésről, mint haszon­
nal járó mellék foglalkozásról szolt az el ö- 
adó s egyúttal a földniivelé# ügyi mini-zto 
riura országos selyem tenyésztési felügyelő 
sóge állal rendelkezésére bocsátott „Selyem 
tenyésztők naptárából 50 példányt ingyen 
osztott szét. Pataki János, lapunk főmunka 
társa deczember hóban ugyan ily czélu te 
[olvasást fog tartani Szarvason.

— Vasárnapi munka szünet. Pana­
szos levelet kapiunk egy helybeli kereskedő 
töl, hogy községünkben a vasárnapi munka 
szünetet nem tartják be s hogy több üzlet 
egész napon át nyitva van s suttyomban 
árulnak. „Mi ilyen esetekről nem tudunk, 
ahol dohány tőzsde van ott az uj rendelet 
folytán is nyitva tarthatja a tulajdonos ho 
lyiaégeil. A névtelen panaszosnak külön­
ben azt ajáuljuk, tegye meg panaszát az il 
letékes hatóságnál, ott majd elintézik pana­
szát annak módja és rendje szerint. Mi eb­
ben az ügyben nem tehetünk semmit.

— Eljegyzés. Vermes Z*i gmoud 
budapesti ni. kir. posta tiszt, mull héten el 
jegyezte Sebők Lipót köztiszteletben ál 
ló szarvasi kir. járásbirósági hivatalnak bá- 
lyos és mgymüveltségü leányát J ó zsá t. A 
szerviem kötötte frigyhez mi is őszintén 
gratulálunk.

-— Udvariaséig a közigazgatásban.
A vármegyék számára kidolgozott ügyviteli 
szabályzat eltörli a hos<zu, czikornyáe feles 
leges czimzeseket s egyáltalán mellőzi a fe 
lesleges udvariassági szólás formákat, p. o. 
„Ven szerencsém“ slb. Ezután csak ily czim 
zések és megszólítások lesznek a hivatalos 
iratokon : „Minister tir ! Jelentem stb.“ El 
lenben az uj ügyviteli szabályzat szigorúan 
toeghadja a tisztviselőknek hogy a felekkel
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előzékenyek, szolgálatkészek, udvariasok le 
gvenek. Kérdezösködés esetén a feleket fel 
világositással, értésitéssel ellátni kötelesek. 
£z a felekkel való udvarias bánásmód fe

szakit, majd • hétfői napot is a korcsmá­
ban töltötle a bufolejtésül ugyancsak itta a 
pálinkát. Hétfőn este teljesen elázva ment 
haza. Családja az ittas embert egy hideg

gvelmi vétség terhe melleit, különös szigo- szobába fektette s ott hagyta. Jó idő mu
lialogné kiváncsi volt látni, hogy váljonrusággal meg van hagyva * községi jegy­

zőknek, kiket a köznép legközelebb talál 
ügyes bajos (Ligáikban. Hát ez nagyon üd 
vös intézked a mert vm.n..k községi jegy­
zők — s nem i< ke 1 ökot iiv-ssze komi — 
kik azt hiszik, h' gy ö értök van a község.
• nem mei-ford tva.

— Kézimunka. A'olirott, tudatja a n. 
é. kőzönsvgg«!, miszerint miud-u néven ne­
vezendő női kézimunkát ot'honi késztté-re 
elválalok. Nevvze'es“ii: hiin/ést, v;»rr>9', bor 
goláít etb. a II igyérdeinű közön-ér meg­
rendelését kéri W éber Terez. Lakásom : 
Beliczey uteza, Weber féle ház.

— A szerencse olyan, minta üdére, az 
emberek gyarlósága abban tűnik ki. hogy 
szerencséjüket egész életükön át olt keresik 
— a hol nem találják. A szerencse olyan, 
mint a üdére, maga mutatja meg magát, 
csak észre kell venni. De aztán meg is kell 
fogni. A meddig a fénye világit, addig kell 
kapárni utána. A legutóbbi sorsjátékban a 
legnagyobb nyeremény, a 600.000 koronás 
jutáiéin, a Wolf Hugó bankháza által eladott 
•/, beosztású sorsjegyre eset és igy ezen leg 
szem csésebb fóárusitó egyszere nyolc sze­
gény embert tehetett buldugcá. A hová a 
szerencse egyszer betette a lábát, ott jó ide 
ig tneg is szokott maradni, kísérelje meg 
hát miudenki szerencséjét és rt ndeljen ősz 
tálysorsjegyeket Wolf Hugó batikliázábaii, 
Budapest, Bálvány uteza 10. Az uj terv szó 
rinti, 500O nyereménynyel szaporított XI. 
sorsjáték első osztályának húzása már 1902. 
évi november hó 20. és 21 én tartatik meg. 
A sorsjegyek ár* : e^y egész 12 K., egy 
íél ti K., egy negyed 3 K.. egy nyoleed 1 
K. 50 fillér.

Vármegyei hírek.
— A vármegyei központi választ 

mány folyó |hó 19-én larlotta ülését, 
melyen az országgyűlési képviselő- 
választók 19<I3. évi névjegyzékét vég 
legesen összeállitolla s elküldte ren­
deltetési helyeikre.

— A szeghalmi első kölcsönös ki 
házasító- és temetkezési egylet felosztása és 
vagyonának hovaforditása tárgyában hozott 
közgyűlési határozatot, mely szerint a fel 
osztás függőben tartatik, a m. kir. belügy­
miniszter ur tudomásul vette.

— Jóváhagyás. M. kir. belügyminis- 
ter jóváhagyta a törvényhatósági bizotigág 
határozatát, mely szerint a főjegyzői lak és 
lelek az állam részére pénzügyi palota czél- 
jaira átadatott. — Jóváhagyta továbbá a 
szeghalmi földmivelö munkás egylet, valamint 
az orosházi Chevra K-idischa izr. egylet 
módosított alapszabályait.

— Államsegély A magyar kir. föld- 
mivelésügyi minister ur Szarvas község 
által létesítendő keuderáztató létesítésével 
felmerülő mintegy 6000 korona költség rész 
Leni fedezésére 3000 korona államsegélyt 
utalványozott a vármegye alispánja nyug 
tájára e a kenderáztató kezelési szabály­
zatát némi pótlással eltogadta.

— Az állandó bíráld választmány 
ülése- A vármegye főispánjának elnöklete 
alatt folyó ho 17-én tartott üléaáu a vár­
megyei állandó biráló választmány gtóf 
Wenckkaim Ferenczct azon kérelmével, 
hogy a legtöbb adót fizetők 1903. évi név­
jegyzékébe vétessék fel, mint elkésettet 
elutasította.

Vidéki hírek.
— A nagyszénás! gyógyszertár.

Nagyszénás községében létező gyógyszertár 
tulajdonosa meghalt. Miután a gyógytár 
•zeinvlyes üzleti jogosítványa, igy az elhalá 
lozás folytán joga megüresedett. Az alispá- 
ni hivatal törvény értelmében felhívja a pá 
lyázui akarókat, hogy kérvényeiket, hozzá 
ez évi december hó 15 ikéig adják be.

— Megölte a pálinka. Házsirtos és 
iszákos embernek östnerte egész Öcsöd H. 
Balog Imre kubikost. A múlt héten vasár 
nap ismét elment a korcsmába az egész ój­

ura alszik e ? Amint belépett, rettenetes 
nyögés ütötte meg füleit s látva azt, hogy 
férje kínlódik, átszaladt a szomszédba segít 
ségért, de mire megél kesztek, akkora már 
H. Balog Imrét halva találták. A moduélkii 
It sok pilinka, mit mogivott, beune meggyu 
lad vált, halálát okoz*«.

— A József főherczeg sanatovinm 
egyesület tudvalevőleg megkeresést intézett 
* vármcgyvlicli községekhez, melyik minő 
feltételek mellett volna hajlandó a szegény 
tüdőbetegek saiiatoriuina részére telket áien 
C, dni. A felszólítás igen dicséretes ajáula- 
tokra vezette a vármegye több községet, a 
melyek legnagyobb részt ingyen hajlandók 
t-lket adui a sanatoriumnak. Eddig ennek 
folytán Gyula, Szentetornya Gyoma, Mező- 
herény és Csorvás községek vétettek kombi 
jiácziöba a sanatorium helyéül. Dr. Kuthy 
Dezső a lüdövész elleni védekezés e kiváló 
muukásságu tudós vezéralakja már régebben 
megtekintette a Gyulavaros által fi lajánlott 
erdőterületet és a Szentétőlnyán felajánlott 
lelket, melyek közül különösen az elsőt 
ig.-n alkalmasnak találta sanatorium czélja 
ira. A hét folyamán dr. Kuthy ismét lent 
járt a vármegyében és a Mezőburény község 
által felajánlott telkei i.ézto meg dr. Zöldy 
János főorvos kis íreteken. A kiváló tudós 
legközelebb ismét le.utazik, hogy a többi ho 
lyeket is megsz. mlélje és igy helyszíni ta- 
p-sztalatok alapján adhasson véleményt a 
sanatoriumegycsületnek, hogy majdan hol 
létesítse az alföldi tüdőbeteg sanatoriumot.

— Zászlóavatás Orosházán. Az oros­
házi ipartestülvl uj zászlóját, melynek zász- 
lóanyai lisztét Thélt Endrénó tölti be, nagy 
»zahá»u ünnepély keretében szenteli fel e 
hi 30.án. Az ünnepély előző nap, a vendé 
gek ünnepélyes fogadásával kezdődik, kik a 
zászlóanya kíséretében jönnek a pesti vonat 
tál s másnap délelőtt lesz a zászlószentelés, 
dilben bankéit, este pedig táucvigalom. A 
nagyszabású ünnepélyre sokan készülnek a 
megyéből.

éjlődése szerint földünk kérge 360 millió 
éves lehet.

A Mars bolygó azonban kétségkívül 
több száz millió évvel előbb vált ki a nap 
Lói. Mert a mai állapotok szerint a nap ko­
rongjának évente 70 méterrel kel! összébb 
húzódnia, hógy a nap energia változatlanul 
megmaradjon. Tegyük föl, hogy a napko­
rong azelőtt is évente 70 méterrel zsugoré 
dott, még ez esetben is 2200 millió évnek 
kellett lefolynia azóta, hogy a Mars es föld 
bolygók Uődfolija kivált a napból.

E században ugyan egy két százmillió 
évnyi különb izet lehetséges, de ily körűimé 
nyék közt is el kell ismernünk azt, hogy 
a Mars eléggé vén arra, hogy az ellaposo­
dó« stádiumába jutott légyen. Ebből aztán 
kiinagyarázliatú a csatornák egyenes irá 
nya is.

A kutató emlék azonban inkább foglal 
koztak a csatornák rendkívüli szélességéi el, 
mint azok egyenes irányával és hosszusá 
gávat. A legszélesebb csatornák ugyanis ha 
sonlók a mi Vörös tengerünkhöz: Ez a rej 
télyt miiidezideig hiába iparkodt k megöl 
daui.

A legvalószinütlenebb volt, az a nézet, 
hogy e csatornák kettős vonalban futnak, 
amit a legtöbb kutató állított. Sokkal Síi ho 
több Holtzheg őrnagy azon föltevése, hogy 
e csatornáknak nincs is ásott medrük, egy 
szerűen két töltés között folyn-k, melyek 
talán egy méternél se magasabbak, de annál 
szélesebb a két töltés közt hagyott terület. 
E föltevés melleit az egész Mars holy ót 
egy roppant terjedelmű Hollandiának kép 
telhetjük : a Mars-lakók is épugy védekez­
nek a tenger betódulása ellen, mint a hol­
landusok ; ők a tengerek fölösleges vizét 
(melynek ott épcnséggel neinkell sósnak len 
ni) alacsony töltéssel heszegett csatornákon 
át vez< tik le, melyeket részben hajózásra, 
részben földjeik öntözésére hásználnak.

Néha gátszakadások állnak be, melyek 
folytán áradások támadnak, amit a viz alá 
került vidékek sötétebb szintoltja árul el.

Imo, ez a Mars csatornáinak legújabb 
és legokosabb magyarázata.

Vájjon a Mars lakók is annyit bibe- 
ődnek e velünk, mint mi ő velük ? !

CSARNOK.

A leleplezett Mars.
Brenner Leó, a lussinpiccoloi csillag 

x’izsgáié) igazgatója, érdekesen ismerteti a 
Mars-bolygó reitélycnek megoldását.

A Mars bolygó már évek óta izgatta 
valamennyi csillagász fantáziáját, különösen 
az ngynevezell „ Marscsaturuák, melyekről 
annyi kombináció kelt szárnyra. E csator­
náknál azonban feltűnő volt a vonalak egye 
ne-sége, ami határozottan azt mutatta, hogy 
c csatornák mesterséges utón keletkeztek. 
Mert miféle természeti erő lett volna képes 

nyílegyenes vizi utakat ezer meg ezer 
kilométernyi hosszúságban megalkotni ?

De a vonalak egyenes volta még nem 
lett volna a legnagyobb csoda, bámulatosabb 
volt az, hogy e csatoriia-rendszereu azunna 
meglátszott a tervszerű kivitel. Ha a Mars 
ról fölvett fényképek egyik legtökéletesebb 
példányát ni. gnézzük, azon mintegy 180 
csatornát látunk e első pillanatra is az jut 
eszünkbe, hogy ez csakis magas kultúrájú 
lények alkotása lehet, akik a mostoha ter­
mészeti viszonyokon akartak segíteni. A 
csatornák ugyanis oly módon épültek, bogy 
a Mars minden vidékét a legrövidebb vizi 
útikkal kötik össze. Csak néhány vonal h*j 
lik ivalakban, a többi egyenes, számos vonal 
pedig meridiánja irányát követi. Ahol több 
vonal egymást metszi, rendszerint így egy 
nagyobb tavat látunk, amelyek rengeteg 
területű reservoirok lehetnek, hogy a csator­
nákból elpárolgott vizet pótolják. A „Trivium 
Cliarontis* nevű tóból pl. nem kevesebb, 
mint 17 csatorna ágazik ki!

A vonalak irányát követve, legott 
kiviláglik az is, bogy a Marson nagyobb 
liogylánczoUtok nem létezhetnek. De ezen 
se csodálkozzunk ! Mert ha a mi földünk 
olyan vén lesz mint a Mars, mely több 
száz millió évvel idősebb, nálunk se lesznek 
többé hegyek, hanem csak siklóid, akár­
csak * Saharán. A viharok ugyanis évről- 
évre tördelik a hegyek csúcsait s a tör­
melékkel a völgyöket töltik meg. Ezt a 
lassú átalakulást mi alig vesszük észre, még 
ezer óv alatt se lehet szembetűnő, de a 
millió és millió évek alatt annál jelentéke­
nyebbé lesz. A geológia, psláoutologia és a 
Darwiu-féle elméletek alapján, valamint a 
korall-zátonyok, a kréta- és mészsziklák

Fvlelösszerkesztö: SZIKES ANTAL. 
Főmankatárs : PATAKI JÁNOS.

3949/902. Ikv. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNYI KIVONAT.

SZÖLŐOLTVANYOK
■■ szokvány minőségben és ■■■
európai nemes gyökeres és sima I 
vesszők mélyen leszállított árakon. 
Oltványok ezre 90—100 frt- Miu-
dcitik a legkiválóbb bor- és csemege­
fajokból, fajtisztán, teljes jótállással, 1 
Ha a szállítmány a megrendelésnek | 
meg nem felelne, úgy az oda és visz- 
szaszállitási költséget, valamint a meg­
rendelő által kifizetett összeget hiány 
nélkül azonnal visszafizetem. így miu­
denki ebbeli szükségletét az én költsé­
gemen házához szállítva tekintheti meg.

ÉLÖKERITÉS.
Gieditschia csemeték és magvak.
Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő 
sövénynövény. Ez az egyedüli, melyből 
oly ötökös kerítés nevelhető pár év 
alatt, rendkívüli csekély kiadással, 
melyen nemhogy ember, de seminitéle 
állat, meg sz apró nyitlak sem hatol- 

! hatnak át, úgy. hogy a bekerített részek 
teljes, n kulc-csal zárhatók. Minden ren 
deléshez rajzokkal ellátott ültetési 1 
és kezelési utasítás mellékeltetik. | 
Bővebb tájékozás végett sziues tény- 
nyutnatu díszes árjegyzékek ingyen és 
liénn^ntvo küldetnek, rendelési köte­
lezettség nélkül, az árjegyzésen kivül 
egy oly könyvet kap ezzel, ki cziinét 
egy levelezőlapon tudatja, mely nin­
csen az a ház vagy család, ahol annak 
tartalmát haszonra no fordítanák, váro­
son, falun, pusztán, gazdag vagy szerény 
családnál egyaránt. így még azoknak 
is érdekében áll, kik rendelni semmit 
sem akarnak, mert betiltó számos oly 
közlemények foglaltatnak, melyek min 

denkinek nagy szolgálatot tesznek.
Kétéves, óriási jöve.lel 
met biztositó voltánál 

I fogva, ennek tenyész­
tése majd minden gxz 

~ daságbaii az utóbbi idő 
■ ben rendkivülelterjedt.

Czim: „Érmellékl Első #*616- 
oltvány-Telep. Nagy-Kágya 

p. Szőkelyhid. L1

A szarvasi kir. jbiróság mint te­
lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
a szarvasi ág. hitv. ev. egyházi hiva­
talnokok özvegy árva segélyegylete 
végrehajta ónak Hlebik Mihály és neje 
Süveges Judit végrehajlást szenvedő 
elleni 400 kor. tőkekövetelés és jár, 
a csatlakozoítnak kimondott Hugyik 
Jánosné, Dankó Erzsébet 150 kor. s 
jár. iránti végrehajtási ügyében a 
gyulai kir. törvényszék (a szarvasi 
kir. járásbíróság) területén levő s a 
szarvasi 8134. sz. tjkvben fekvő 
654 — 655 hrsz. beltelkes háznak 
Hlebik Mihály és neje Süveges Judit 
nevén álló felére az árverést 800 
korona ezennel megállapított kikiál­
tási árban az árverést elrendelte, 
és hogy a fentebb megjelölt in 
gailanok az 1902. évi deczember hó 
10. napján d e. 9 órakor a szarvasi kir. 
jbiróság árverező helyiségében meg­
tartandó nyilvános árvei ésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladat- 
ní fog.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsárának 10 százalékát, 
vagyis 80 koronát készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó l én 3333. sz. a. kelt 
igazságügyministeri rendelet 8 § ában 
kijelölt ovadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű el 
isrnervényt átszolgáltatni.

Kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.
Szarvason, 1902. szeptember 

hó 11 én-
SCHABÁTKA, 

kir. albiró.

TANULÓ.
Dantzky Sándor 

könyvnyomdájában 
egy jö házból valófiu
—tanulóul—
azonnal felvétetik.

Eladó
boltajtó.
Egy teljesen jókar­
ban levő boltajtó 
jutányos áron eladó. 
Bővebb felvilágosí­
tást nyújt a kiadóhiv.

Köhögök nek ■ KAISER féleMBU-imm
mint leghttásos ibbat ajánlhatom. 

am j közjegyzőileg hitelesitctt bi- 
",e v zonyitvány kimutatja an­

nak biztos sikerét köhögés, rekedt­
ség, hnrnt és elnyálkásodásnál.

Egy csomag ára 20 és 40 fii.
Szarvason kapható:

BUGYIS ANDOR gyógyszertárában.

**
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Nemzeti iroda műnk legértékesebb alkotásait, a magyar irodalom iőmttveit.

_ FRANKLIN-
TÁRSULAT KIADÁSA

lllll
A Franklin-Társulat által kiadott Magy. Remekírók

1 A I

cím alatt egyöe etü szép Viadal,an I 
55 kötetben, unté* «ás/onkö r*ben 
edja közre a Franklin-TArsu.at,

TARTALMAZZA:
• Aranv Jáno» Ki fa edy Károly 

Arany I.ászió Kisfaludy Sándor
♦Balassa Bálint Kölcsey Ferenci 

Bajza József Kossuth Lajos 
Berzsenyi Dániel Madách Imre 
Csihy Gergely Mikes Kelemen 
Csokonai V. M. Fázmin Péter 

♦Czuc/or Gergely Felőli Sándor 
Desk Ferencz Reviczky Gyula 
Eötvös Jd/scfbr Széczbenyi J- gr. 
Fazekas Mihály +Szig igeti Ede 

♦Garay János Teleki László gr] 
Gyöngyössi I oToinpa Mihály 
Gvad xnyi József Wajda János 
Kármán Józsel ^Vörösmarty M. 
Katona József Zrínyi Miklós 
Ka/infzy Fér. müveit.

♦ Kemény Zsigm.
Népies Lyra Népballadák

KuruczköV, észet
+ A csillaggal Jelzett iera»kirók 

kiadásai jogát a Franklin-Társulat 
magának szerződésileg biztosította, 
ngy hogy azt más kiadó ki nem 
Adhatja, ezen írók müvei más verseny 
gyűjteményben meg nen jelenhetnek.

A Franklin-fele magyar remek­
írók 55 testes kötete felöleli a 
legbeesesebbet. mit a magyar szel 
lem teremtett és hivatva van arra, 
hogy minden családi könyvtár ge­
rincre legyen.

A Franklin féle magyar remek­
írók kiállítása méltó a nemzeti 
n,6 elentőségéhez. Kötése pálya­

nyertes, művészi, erős angol vá 
szonkötés ; a papit ja famentes, soha 
meg nem sárguló ; betűi külön e 
czélra készültek.

A Franklin féle magyar remek­
írók öt kötetes sorozatokban je 
lenik meg : mieden félévben egy- 
egy öt kötetből álló sorozat.

A Franklin féle magyar remek 
írók előfizetőinek külön kedvez­
ményképen a tavasszal megjelent 
uj magya- Sha k spara-kiailás, 6 
vaskos kötetben, diszkőtésben 20 
korona — kivételes árban szállit- 
tatik, holott e kiadás bolti ára 30 
korona ; az eddig forgalomban volt 
Shakspere kiadás loo koronába 
került. — Legkiválóbb költőink 
remek forditá-aibnn közli Shaks- 
pere remekeit e kiadás, nevszerint 
Arany János, Petőfi Vörösmarty, 
Szász károly. I.évay József, Arany 
László, Rá ősi Jenő, Győry Vil­
mos átültetésében. Ez az egyetlen 
teljes magyar bhakspere és érté­
kes kiegészítője a magyar remek­
írók gyűjteményének, Megrendel 
hető a magyar remekirők-kal 
egyidejűleg

A Frank'.inféle magyar remek 
írók 55 kötetnyi teljes gyűjtemény 
ára 220 korona, mely fisszeg 
havi részletekben törleszlhető a 
hat kötetes teljes Shakspere ked 
vezményára 20 kor a remekírók 
előfizetőinek, ha a két mű egyiit 
lesen rendeltetik meg.

Sajtó alá rendezik j 
és az illető író ' 
életét és munkáinak 
jellemzését lelölelS 
bevezetései ellátják:
Alexander Bern át 
Angyal Dávid 
Badics Ferencz 
Bándczi József 
Beöthy Zsolt 
Berzeviczy Albert 
Bayer József 
Endrődi Sándor 
Erődi Béla 
Erdélyi Pál 
Fercnczi Zoltán 
Frakn i Vilmos 
Gyulai Pál 
Heinrich Gusztáv 
Koioda Pál 
Kossuth Ferencz 
Kozma Andor 
I.évay József 
Ncgyessy László 
Rákosi Jenő 
Riedi Frigyes 
Széczhy Károly 
Széli Kálmán 
Váczy János 
Vadnay Károly 
Voinovich Géza 
Zoltvány ír. n 
E fényes névsor biz 
tositékut nynjt arra 
nézve, hogy a Magy. 
Remekírók megbíz 
ható szövegét adja 
a fölvett munkáknak 
s hogy minden élet 
rajz önálló becsii 

munka lesz,

!i:

___ II. sorozata
épp most jelent meg, és a következő köteteket 

tartalmazza:
Arany János munkái II. kötet. Sajtó alá 

rendezte és bevezetéssel ellátta Riedl 
Frigyes.

Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte 
és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferencz.

Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá 
rendezte és bevezetéssel ellátta KorodaPál.

Szigligeti Ede színmüvei I. kötet Sajtó alá ren­
delte és bevezetéssel ellátta Bayer József.

Vörösmarty Mihály munkái II. kötet Sajtó alá 
rendezte és bevezetéssel ellátta Gyulai Pál.

Még a té'en megj. I. sorozat pedig az alábbi öt kötetet adja: 
Arany János munkái I. Sajtó alá rendezi Riedl t1 rigyes 
Vörösmarty munkái 1. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál. 
Tompa Mihály munkái 1. Sajtó alá rend. Lévay József. 
Garay János munkái. Sajtó alá rend. Ferenczi Zoltán. 
Csiky G színmüvei. Sajtó alá rendezte Vadnay Károly.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereske­
dés, valamint a Franklin-Társulat Budapesten

Értesítés.
Ezennel van szerencsém a m. t. 
közönség b. tudomására hozni, hogy 
üzletemet megnagyobbítva, eddigi üz­
letem mellett lévő külön helyiségben

kész ruharaktárt
rendeztem be. Állandóan nagy raktárt 
tartok úgy férfi és gyér mekruhákban, 
mint női confektióban Egyben ajánlom 

az őszi idényre

úri és női divatáru 
mSSm üzletemet

a hol az összes czikkek, mint űri, női 
és gyermek-czipők, fehérnemiiek, kéz- 
tyük, csipkék, szalagok, kalapok, 
eső-ernyők stb. a legfinomabb minő­
ségben, legolcsóbb árban beszerezhetők.

* A t. közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok

kiváló tisztelettel:

5149. ikt.. SZ./1902-

Pályázati hirdetmény.
A szarvasi járás főszolgabirája

Békésvármegye szarvasi járásához tartozó Kondoros nagyközségben megüresedett masodjegyzői a lasra 
ezennel pályázatot hirdetek, s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883 :L 6 illetve 
az 1900 : XX. t.-cz 3. §-ban előirt képesítésüket, s eddigi alkalmazásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvé­
nyükét f. évi november hő 30-ának délutáni 5 órájáig hozzám annálmkabb adjak be, mert a később érkező kér­
vények figyelembe nem fognak vétetni.

A másodjegyző javadalmazására évi 1600 korona törzsfizetés.
A választás határnapja általam később fog kitüzetni
Szarvason, I9ü2 november 16. Dr WIELAND,

főszolgabíró.

TJngár Jónás.

és bérmentve kap
mindenki egy kezelési köny­
vecskét, melyből bárki képes

legfioaÉ Likőröket es not
hideg utón minden készü­
lék nélkül még a legkisebb 
mennyiségben is országszerte 
ismert aromáimmal elö- 

állítani. wmassem

Watterich A.
Budapest, VII, Dohány utcia 5. szám 

alatt.

Sürgöny czim : Nádházy Szarvason

Alapiltatolt 1879-ik évben- «-.«TrirtAmr
NÁDHÁZY JÁNOS TEMETKEZÉSI VALLALATA SZARVASON.

(Kórház uleza 1260 házszám alatt saját házában)
Elvállal mindenféle temetéseket - vidéken is - és pedig a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig

<0

Raktáron tart dús válasz­
tékban : érez és fakoporsó­
kat, továbbá mindenféle 
szemfedeleket, művirág ko­

szorúkat és szalagokat.

A gyászeset megtörténtével 
a hozzátartozók bármi mó­
don tett értesítésre — vidékre 
is — a lehető legrövidebb 

1 idő alatt intézkedés történik

J9
&

Fakoporsók 2 kor.-tól feljebb, érckoporsókat gyermekeknek 8 kor.-tól feljebb, nagyoknak két méter nagyságban 50 kor.-lól feljebb.
A Nadházy Temetkezési Vállalat* al°gcsekélyebb megrendelésnél is gyors és pontos kiszolgálást biztosit.

Kiváló tisztelettel:
Nádházy János

temetkezési vállalkozó

Valamint érez koszorúk.

Nyomatott Dautzky Sándor könyvnyomdájában Szarvason 1902.
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